

Коммерсантъ



Четверг 13 июля 2023 №125 (7570 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

культура | Умер писатель Милан Кундера — 11



новости | Иностранные компании—производители SuperJet 100 отказались признать родственников погибших в Шереметьево потерпевшими —4

Украине еще много надо до НАТО

Почему Владимир Зеленский ехал на саммит альянса разгневанным, а уехал вполне довольным

В центре внимания за-вершившегося в Вильнюсе двухдневного саммита НАТО были перспективы вступления в альянс двух стран — Швеции и Украины. Первая, видимо, станет полноправным членом блока уже в ближайшие месяцы. Вторую в него пока не зовут, ссылаясь на нежелание вступить в прямую конфронтацию с Россией. Президент Украины Владимир Зеленский, однако, покинул Вильнюс не с пустыми руками: его стране обещали дополнительные договоренности в сфере безопасности с государствами G7, поставки новых вооружений и всестороннюю поддержку на пути в альянс. В Кремле вчера напомнили, что власти РФ «очень негативно» относятся к сближению Украины и НАТО.

«Беспрецедентно и абсурдно»

Итоги саммитов НАТО раньше, как правило, были более или менее понятны заранее. Состав участников (включая приглашенных лиц) и программа утверждались задолго до мероприятия, текст совместной декларации согласовывался ближе к делу, но тоже заблаговременно. С вильнюсским саммитом все было иначе, поскольку до последнего не было ясности по двум ключевым вопросам: согласится ли Турция снять свои возражения против вступления Швеции в НАТО и смогут ли страны-члены альянса согласовать формулировки о перспективах присоединения к блоку Украины.

Ответ на первый вопрос прояснился в понедельник вечером, то есть за несколько часов до начала саммита, когда генсек НАТО Йенс Столтенберг объявил, что президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган согласил-



Президент США Джо Байден (слева) остается в числе тех лидеров, кто по-прежнему отказывается обновлять президента Украины Владимира Зеленского обещаниями скорого присоединения Киева к НАТО ФОТО АЛЕКСЕЯ ВИТВИЦКОГО

ся как можно скорее направить в парламент на голосование заявку на вступление Швеции в альянс (см. «Ъ» от 11 июля). По сообщениям турецких СМИ, произойдет это, правда, только в осеннюю сессию меджлиса, но в целом вопрос вроде как можно считать решенным.

Над формулировками по Украине же члены НАТО работали до последнего момента, и в итоге все равно недовольные остались многие. Прежде всего — власти самой Украины. «Беспрецедентно и абсурдно — когда нет временных рамок и для приглашения (в НАТО. — «Ъ»), и для членства Украины, и когда добавляется какая-то странная формулировка об «условиях» даже для приглашения Украины, — прокомментировал проект итоговой декларации сам-

мита президент Владимир Зеленский по пути в Вильнюс. — Это похоже, что нет готовности ни пригласить Украину в НАТО, ни сделать ее членом альянса. Следовательно, остается возможность торговаться членством Украины в НАТО — в переговорах с Россией».

«Политика эмоционального шантажа» (именно так охарактеризовал вчера действия властей Украины бывший советник главы офиса Владимира Зеленского Алексей Арестович) вызвала недоумение у некоторых партнеров Киева. Так, газета The Washington Post со ссылкой на информированные источники сообщила, что члены делегации США в Вильнюсе «были в ярости» из-за заявлений украинского президента. Публично критиковать Владимира Зеленского за его

выпад американцы, однако, не стали. Старший директор по Европе Совета национальной безопасности США Аманда Слоат попыталась сгладить углы, заявив, что итоговая декларация НАТО «действительно стала беспрецедентной, но в хорошем смысле». «Все страны-члены альянса собрались и достигли соглашения, направив очень сильный позитивный сигнал Украине», — сказала она на брифинге.

Единственным, кто позволил себе немного критики в адрес Киева, стал министр обороны Великобритании Бен Уоллес, заявивший, что Украина могла бы продемонстрировать больше благодарности за поставки ей вооружений со стороны стран НАТО. «Нравится вам это или нет, но люди хотят увидеть немного благодар-

ности», — сказал он в ходе одного из допмероприятий саммита, напомнив, что страны передают Украине собственные запасы оружия. По словам Бена Уоллеса, в ходе его прошлогоднего визита в Киев его украинские собеседники вручили ему список необходимых им вооружений. «Но, знаете ли, мы не Amazon», — заявил он.

Как бы то ни было, советник президента США по национальной безопасности Джейк Салливан в интервью телеканалу CNN вчера назвал главную причину, почему Украину пока не зовут в альянс. «Почему НАТО, в том числе США, каждый из 31 члена не были готовы принять Украину в НАТО на этом саммите? Причина ясна. Если бы Украину приняли в НАТО сегодня, это бы означало, что НАТО будет в состоянии вой-

ны с Россией, что США будут в состоянии войны с Россией», — заявил он. Представитель Белого дома также добавил, что страны-кандидаты на вступление в НАТО «должны отвечать определенным требованиям в вопросе демократических реформ». «Это касается и Украины», — отметил он, заверив, что США и их партнеры по альянсу помогут Киеву на этом пути.

«Остыть и посмотреть на весь пакет»

Будучи уже в Вильнюсе, Владимир Зеленский несколько смягчил тон. Возможно, это связано с письмом, которое он получил от лидеров стран-членов НАТО во вторник вечером во время совместного ужина. По словам источников агентства Bloomberg, присутствовавших на мероприятии, президента Украины призвали «остыть и посмотреть на весь пакет» договоренностей, которые должны стать результатом саммита.

«Мы понимаем, что кто-то боится говорить о нашем членстве в НАТО сейчас, потому что никто не хочет, чтобы была мировая война. Это понятно и логично», — заявил Владимир Зеленский на пресс-конференции по итогам встречи с Йенсом Столтенбергом в среду утром. По его словам, власти Украины понимают, что страна не может стать членом альянса, «пока идет война». В то же время Владимир Зеленский назвал «успехом для Украины» решение членом НАТО о том, что когда они сочтут возможным официально пригласить Киев в альянс, ему (в отличие от большинства других кандидатов) не придется выполнять требования Плана действия по членству.

мировая политика — 36

Госдума позавидовала контролю и надзору

Отчет Дмитрия Григоренко о реформе КНД добавил ему работы

Вчера на «правительственном часе» в Госдуме глава аппарата Белого дома Дмитрий Григоренко рассказывал о выходе реформы контроля и надзора на финальный этап — идеологически она завершена, и правительство, не оставившее контролерам возможности работать по-старому, ждет, пока они начнут делать это как нужно, разрабатывая и применяя индикаторы риска для предупреждения нарушений. Рассказ этот, однако, вызвал у депутатов реакцию, неожиданную, кажется, даже для самого чиновника — в раунде вопросов и ответов он довольно легко отбил от предложений отдельных депутатов ГД отменить мораторий на плановые проверки бизнеса ради конъюнктурных целей, но был несколько удивлен количеством дополнительной работы, в которой ему предложили поучаствовать в Госдуме — от защиты школ и детских садов от штрафов практически до реформы муниципального и регионального государственного управления и от цифровизации законопроектной работы Госдумы до перестройки системы полномочий силовиков в отношении предпринимателей по аналогии с реформой КНД.

Предполагалось, что «правительственный час», который провел вчера в Госдуме глава аппарата правительства и вице-премьер Дмитрий Григоренко, будет посвящен прогрессу в реформе контрольно-надзор-

ной деятельности (КНД), реализации которой чиновник занимается все последние годы. Доклад господина Григоренко состоял из нескольких крупных блоков и призван был зафиксировать, что процесс создания комфортной деловой среды за счет снижения административной нагрузки на бизнес находится на завершающей стадии. Де-факто после разбора регуляторных завалов прошлых лет («регуляторной гильотины», отмененной 143 тыс. устаревших и избыточных требований при участии 43 отраслевых рабочих групп с паритетным представительством бизнеса), принятия понятных правил контрольно-надзорной деятельности (ФЗ-247 и ФЗ-248 от 31 июля 2020 года, «Об обязательных требованиях» и «О госконтроле»), настройки досудебного онлайн-обжалования действий контролеров (к системе подключены все — 31 федеральный, 1301 региональный и 2501 муниципальный контролер, а чиновник признался, что сам пишет на себя жалобы, чтобы проверить работу механизма) реформу КНД, по сути, завершили моратории. До конца 2023 года возможности проверок были резко ограничены, что, по данным вице-премьера, за полгода привело к сокращению их числа до абсолютного минимума — на 40% к тому же периоду 2022 года (когда также действовал мораторий). Запрет же на плановые проверки бизнеса продлится до 2030 года.

экономическая политика — с2

Дроны запретят как неродные

Идея отказа от иностранных беспилотников разделила отрасль

Участники рынка дронов разошлись в оценках инициативы Минпромторга запретить поставки иностранных аппаратов для госзаказа. Часть из них надеется, что это поможет продвинуть продукцию российских компаний. Другие возражают, что так быстро заместить иностранных поставщиков невозможно, а в совокупности с введением балльной системы оценки локализации это отрезет многих игроков от государственных тендеров, чей общий объем, по расчетам властей, составит 200 млрд руб. к 2030 году. В результате инициатива может обернуться поставкой в ведомства и госкомпании «китайских дронов с российскими шильдиками», удорожанием техники и услуг.

Производители беспилотной техники разошлись в оценке последствий запрета иностранной техники в госсекторе. Минпромторг осенью планирует ввести «запретные ограничения» закупки иностранных беспилотных авиационных систем (БАС) в рамках гражданского госзаказа, сообщил 12 июля первый замглавы ведомства Василий Осмаков. В Минпромторге «Ъ» не отпустили.

В апреле первый вице-премьер Андрей Белоусов сообщал, что в этом году объем госзаказа (с учетом госкомпаний) составит 4,4 млрд руб., потенциальный объем на следующие два года — 93 млрд руб., до 2030 года — 200 млрд руб. Крупнейшие гос-

заказчики — МЧС, Росгвардия, Росреестр, Минпросвещения. С 2018 по 2022 год в РФ заключили почти 2 тыс. госконтрактов на 13 млрд руб. Доля продукции российских изготовителей в гражданском сегменте рынка, как отражено в стратегии развития беспилотной авиации до 2030 года, составляла всего 22%. В стратегии предусматривалось, что эта доля в госзаказе вырастет до 60% к 2026 году и 80% к 2030 году в базовом сценарии.

Теперь стратегия будет корректироваться, и часть игроков рынка считает, что у них будет время подготовиться к нововведениям. Учитывая сезонность спроса (зимой дроны мало применяются), у российских производителей есть год, говорит председатель правления ГК «Геоскан» Алексей Семенов: «Для промышленных дронов, которые преимущественно образуют госзаказ, этого срока достаточно». Временные трудности, по его мнению, могут возникнуть в тех отраслях, где применение дронов было запрещено и разработки не велись — например, тяжелые дроны для внесения веществ в сельском хозяйстве. «Но уже с начала года ясно, что запрет будет снят, и наверняка российские компании разрабатывают и эти дроны», — говорит он.

Несколько компаний в РФ уже работают в этом направлении, говорит глава ассоциации «Аэронекст» Плеб Бабинцев.

деловые новости — с8

- 07 **Бензин словам не верит** AI-92 установил ценовой рекорд на бирже
- 07 **Кредиты покажут по полной стоимости** Банком оставили возможности для маркетинговых ходов
- 07 **Питомцев уколуют отечественным** Ассортимент импортных лекарств для домашних животных может сократиться
- 08 **Полуприцепы равняют с автомобилями** На них распространяют дифференциацию компенсаций утильсбора
- 09 **От Mars отлетел президент** Компания сменила главу кондитерского направления в России
- 09 **Сети отложат на хранение** Операторам ЛНР предлагают «аутсорсинг» до конца 2024 года

In Threads We Trust

Интерес к сети используют для фишинга

Быстрый рост популярности новой соцсети Threads привел к росту фишинговых ресурсов как в зоне .com, так и .ru. Мошенники предлагают установить приложение через неофициальные каналы и продвигают услуги «накрутки» подписчиков. За первую неделю июля пользователи только в «Яндексе» искали Threads более 240 тыс. раз, приложение остается самым скачиваемым в маркетплейсах, что повышает риск новых пользователей стать жертвой злоумышленников. Пострадать от атак может и бизнес, который активно регистрируется в сети, полагают эксперты.

Опрошенные «Ъ» эксперты в области кибербезопасности обнаружили резкий рост мошеннических ресурсов, связанных с запущенной 6 июля соцсетью Threads. В «Лаборатории Касперского» «Ъ» рассказали, что злоумышленники воспользовались нарастающей популярностью Threads: компания выявила мошеннические ресурсы, с помощью которых якобы можно бесплатно «накрутить» подписчиков в новой соцсети. «На финальном этапе людям предлагают участвовать в розыгрыше призов, для чего нужно внести платеж, в итоге пользователи теряют деньги», — говорит старший контент-аналитик «Лаборатории Касперского» Ольга Свиштунова. В другой схеме мошенники предлагают вложиться в криптовалюту Threads Coins, которой не существует, добавляет эксперт.

На проблему обратили внимание и зарубежные аналитики. Veriti (единая платформа управления безопасностью) 10 июля сообщила о появлении в зоне .com сайтов, предлагающих установить приложение Threads на пользовательские устройства. Ресурсы перенаправляют на Google Диск, откуда пользователь загружает зараженный вредоносной программой APK-файл. Как сообщали Cointelegraph, в новой соцсети также стали появляться подменные аккаунты проектов, работающих с криптовалютой.

В F.A.C.T. (бывшая Group-IB) подтверждают, что новые домены, якобы связанные с Threads, стали появляться в российском сегменте сети: «Пока заметны 23 новых ресурса». В компании предупреждают, что ресурсы «неофициальные» и выделяют как информационные, а значит, в ближайшее время могут быть использованы для фишинга.

Подобная волна атак происходила, например, и на фоне роста популярности соцсети Clubhouse в начале 2021 года: тогда стали продаваться приглашения на платформу и появляться подделки под приложение, зараженные вирусом (см. «Ъ» от 17 февраля 2021 года).

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

